

# 变身乡村治理示范村

压实脱贫成效,巩固脱贫成果



■曾经的“省定贫困村”阳东区东平镇瓦北村，如今是全国“乡村治理示范村”。

## 扶贫扶志 工余还搞副业 贫困户脱贫干劲十足

“改变贫困户的思维是最难的。”在前往广东鼎宝科技有限公司采访的路上，阳江市阳东区农业农村和水务局副局长梁永链给新快报记者讲了这样一个故事：建档立卡贫困户蒋提刚，家中有两个小孩，女儿今年读小学四年级，儿子上幼儿园大班，老婆有精神疾病，他2001年外打工时出了意外，从3层楼高的地方摔下来，花了好几年时间直到2008年才算恢复自如行走。由于住房是他和自己兄长在阳东区城郊自建的房，进行危房改造排查时，他的情况就不符合政策要求，工作人员解释过多次，他不相信，也不接受。

梁永链边说边打开手机，给记者看信息，有一句写着：“生活有了很大的改善，扶贫的各部门同事给予我家庭很多的帮助。”梁永链告诉新快报记者，这是蒋提刚发给他的信息，蒋提刚经过长期沟通和去了解，终于不再纠结房子的事情。2019年11月，经阳东区农业农村和水务局扶贫工作人员引荐，蒋提刚应聘成为鼎宝科技的安保人员，月收入达3600元，公司还包住，按每15天倒一次班的节奏上班。

说话间来到鼎宝科技有限公司门口，蒋提刚正

在岗上，整个人的精神面貌状态很好，记者问到他现在的生活和收入时，他骄傲地说：“我现在还搞房地产中介呐！”原来他利用业余时间，收集房产信息，帮别人买卖房屋，赚点中介费，跟以前等着要政策扶持的他全然不一样了。

广东鼎宝科技有限公司是2018年整体搬迁到阳东区的，作为一家以出口为主的生产企业，鼎宝公司主动表示可以优先吸纳贫困户就业，按岗位设置提供安保、打样、包装等用人职位，人力资源经理程飞雄告诉新快报记者：“蒋提刚工作很主动，力所能及的都会帮，他做门卫有时候还能帮我们向来应聘的本地人介绍情况。”

程飞雄介绍说，目前公司正式在岗的共有22名建档立卡贫困人员，包括其它省份推荐过来的，除了蒋提刚，还有一名2019年2月入职业务部门的96后女孩吴秋贻表现也很不错，月收入也有3000多元，她很享受工作的状态，对自己要求也颇高，“业务部门的工作要经常跟国外客户交流，我英语口语还是差一点啊，要是邮件沟通就好很多。”小姑娘羞涩地表示。

## 民生帮扶 外嫁女陆续回娘家

傍晚，刚下过雨的篮球场，几个娃娃在大人的陪伴下玩耍，“我们所在的地方是阳东区东平镇瓦北村的上瓦村，这里的村名都带个‘瓦’字，上瓦、瓦一、瓦二……”村党支部书记李慧芳介绍道，“瓦北村曾是省定贫困村，2020年8月获评全国‘乡村治理示范村’，我自己都想不到，原来这个落后的、泥巴、鸡屎、牛粪、臭水沟，一到夜晚就黑灯瞎火的小山村，现在会变得这么漂亮，老百姓的幸福感这么高。”

“翻天覆地”，她用了这个词

## 瓦北村大变样

形容家乡的变化，村居的外立面重新修缮过，粉红色的瓷砖给乡村建筑的白墙灰瓦增添了诗情画意。村里的变化还让村民生活休闲有了好去处。李慧芳望着球场上玩耍的小孩儿这样表示。

瓦北村在帮扶单位阳江市农业农村局的牵头下大力发展产业项目，糯米糍荔枝种植、入股丰多采现代农业示范区果蔬产业、与广东粤森生态有限公司合作牛大力种植等，稳定促进村贫困人口增收。

“今天的瓦北村，吸引了很多搬到镇上住的村民回流，我们搞的‘外嫁女回娘家’和‘知青下乡50周年回访’两大主题活动，来的人都是曾在瓦北村生活工作过的，每个回来的人都说‘哇！这是瓦北村吗？完全认不出来’。”李慧芳笑着说道。

■阳江市阳东区东平镇瓦北村，孩子在篮球场上玩球。

